
1.Μεηαγξάςηε θσλεηηθά ηηο παξαθάησ ιέμεηο.  

δόληηα   ατούρηα  ζσγγραθή    

εκπιέθοκαη                           παληδάρηα αληωλσκία   

 εγθαίληα κειηά    ογθοιογία   

 δαδηάπεηλάεη   θεύγω   κποσληά      

 παιηαηδής  γσαιηά         

 ηζάληα   θηάιηα    θοζκοζσρροή           γάηδαρος      

 αζβεζηωκέλο  

 

2) (α)Μεηαγξάςεηε θσλεηηθά ηηο παξαθάησ ιέμεηο,  ππάξρεη δηαθνξά 

ζηελ πξνθνξά ησλ ιέμεσλ ζηηο νκάδεο (i) (θαη (ii) θαη αλ λαη πνηα 

αθξηβώο;  

 

(i) καηηώλ       βαζηά   πάπηα          ζεηάθη  

     θαρθηά  

(ii) θοσκπηά             παηδηού              τωρηό                   

θαρδηές                 θερηά     

 

Πώς ολοκάδεηαη ηο παραπάλω θαηλόκελ θαη ηη γλωρίδεηε γηα ασηό;  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3.  Πεξηγξάςηε ηνπο παξαθάησ θζόγγνπο 

 

Φθόγγο

ς  

Τόπος /θέζη η χηρόηηηα  Ανηήχηζη  Επίζχεζη Παρ/μα ζε 

θωνηηική γραθή 

[γ]      

[g]      

[b]      

[ʎ]      

[ɲ]      

[δ]      

[ɟ]      

[ʃ]      

[ł]      

[ŋ]      

 

 

 

 

 (4) Μειεηήζηε ηα παξαθάησ ζρήκαηα θαη ζπκπιεξώζηε ηα θελά. Θα 

έρεηε ηελ πεξηγξαθή ησλ ζπκθώλσλ ζηε ιέμε   «άγχος» ΠΡΟ΢ΟΥΗ!  

1. Η ΟΡΘΟΓΡΑΦΙΑ ΔΕΝ ΑΝΣΑΠΟΚΡΙΝΕΣΑΙ ΢ΣΗΝ ΠΡΟΦΟΡΑ!  

2.ΣΟ ΔΕΤΣΕΡΟ ΢ΤΜΦΩΝΟ ΕΙΝΑΙ ΗΥΗΡΟ ΕΠΙ΢Η΢. ΕΚ 

ΠΑΡΑΔΡΟΜΗ΢ ΔΕΝ ΜΠΗΚΑΝ ΟΙ ΦΩΝΗΣΙΚΕ΢ ΥΟΡΔΕ΢.  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α. Πξηλ ηειεηώζεη ε πξνθνξά 

ηνπ πξώηνπ θσλήεληνο [a], ε 

(1) _________ (2)__________-

ώλεη, έηζη ώζηε ν αέξαο κπνξεί 

λα πεξάζεη από ηε 

(3)________(4)____________. 

Ακέζσο, ε  (5)_______ ηεο 

γιώζζαο πιεζηάδεη 

(6)________ (7)  _________ 

εκπνδίδνληαο ηνλ αέξα λα βγεη 

από (8)___________ 

(9)__________. Οη θσλεηηθέο  

ρνξδέο 

(10)_________.Αθνύγεηαη ην 

ζύκθσλν (11)________. 

Β. Ύζηεξα ε ππεξώα 

(12)______________ 

εκπνδίδνληαο ηνλ αέξα λα βγεη 

από  (13)__________ 

(14)____________.  Η (15) 

___________________ ηεο 

γιώζζαο ρακειώλεη  θαη  

επεηδή  δελ  εθάπηεηαη  απόιπηα 

(16)____________ (17) 

______________, επηηξέπεη ηελ  

ηξηβή  ησλ (18) 

_________________ ηνπ 

(19)___________. Οη 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

θσλεηηθέο ρνξδέο βξίζθνληαη 

ζε ζέζε 

(20)__________________. 

Αθνύγεηαη ην ερεξό ζύκθσλν  

(21)_____________. 

Γ. Σώξα ν αέξαο βγαίλεη 

αλεκπόδηζηα γηα ηελ πξνθνξά 

ηνπ θσλήεληνο [ν], κε 

παξάιιειν ζηξνγγύιεκα ησλ 

ρεηιηώλ,  ελώ  νη θσλεηηθέο 

ρνξδέο  αξρίδνπλ   λα (22) 

_________.  Απηνκάησο, ε (23) 

___________ ηεο (24) 

_________ πιεζηάδεη  

(25)_____________ 

(26)________________, ρσξίο 

λα δεκηνπξγείηαη απόιπην (27) 

____________. Αθνύγεηαη θάηη 

ζαλ (28) «ζ______________»,  

ιόγσ ηεο  ηξηβήο ησλ (29) 

___________ηνπ αέξα. 

Πξόθεηηαη γηα ην 

(30)___________,ηειηθό 

ζύκθσλν ηεο ιέμεο «άγχος».   

 

 

 

 



5) Πόζεο θαη πνηεο πεξηπηώζεηο πξνξηληζκνύ ππάξρνπλ ζηελ ΚΝΕ;   

 

 


